

以产业集聚人才 以人才引领产业

□ 林耀琳

今年上半年，我市经济运行势头强劲，迎来“开门红”，地区生产总值达374亿元，增长12.5%，其中，工业增加值增长23.6%。这份亮眼的成绩单并不是一次“偶然”的优秀。2022年，福安地区生产总值达761亿元，已连续两年蝉联全省县域经济实力“十强”县（市）并晋升至第八位。

城市因产业而兴，产业因人才而强。经济快速增长的秘诀何在？人才的有力支撑是关键。我市坚持不断完善政策体系，围绕主导产业精准聚才、育才、留才，以产业集聚人才，以人才引领产业，推动人才集聚与产业发展“同频共振”。

凸显产业引才集聚效应

8月30日，在青拓实业公司高线部生产车间里，高速线材轧机组根据设定的参数流程，正进行粗轧、中轧、精轧、吐丝等作业，过程高效环保，产品质量优良且稳定。

企业成果的取得得益于高端人才的助力。2015年，该集团投资7000多万元成立冶金新材料研究院，购置80多台套国内外先进技术装备，并引进不锈钢行业高端人才和研发人员700多人，形成一个集产品

研发、技术服务、制造管理为一体的创新团队，专业从事不锈钢生产工艺改进、质量提升及新产品开发应用。

青拓集团研究院长材开发部部长奚飞是青拓集团引进人才之一。2020年，他和同事们第一次利用这条生产线成功轧制出笔尖钢成品，打破了此前该项材料依靠国外进口的壁垒，破解“笔尖制造业难题”。

集聚一批人才、壮大一个产业、培育一个新的经济增长点。截至目前，福安湾坞已集聚产业链上下游企业30家，吸引各类工程技能人才7500名、产业工人3万名。今年1月至6月，不锈钢新材料全产业链完成产值958.9亿元，全年有望实现2000亿元目标。

不锈钢新材料、电机电器及配套、船舶修造等多个产业齐头并进；笔尖钢、高端智能按摩椅、泳池泵等一批不锈钢、按摩器知名创新产品不断涌现；青拓集团、福宁重工、福建荣耀、福建怡和、巨龙电机等一批制造优质企业，形成产业高地……人才聚集的效应日益凸显。

打造人才成长孵化器

近日，在市委组织部的牵线和驻北京

人才工作站的支持下，北方天途航空技术发展（北京）有限公司连同北航团队对接的青拓重工矿卡项目完成一期建设。据悉，该项目主要专注新能源矿卡整车及其车身、车架等关键总成部件的研发、生产和销售。项目的落地将实现空地一体无人驾驶，为青拓领航起跑更添助力。

打造成才沃土，激活人才价值，福安市注重培育与企业成长、产业发展密切相关的高技能人才队伍、专业性人才和企业家人才，持续壮大企业发展优势、创新优势和竞争优势。

围绕大健康和智能制造、电动船舶等主导产业，充分利用与福建医科大学、华东科技大学等校企合作渠道，加快平台资源开放共享、人才共引共育共用，促进人才合理流动和高效集聚，推动新兴产业加快发展，传统产业优化升级。

同时，鼓励船舶转型升级，成立船舶修造产业专班，组织集美大学轮机学院、宁德时代、福安市船舶协会和重点船舶修造企业展开协作，推动“电动赛江”落地开花。青拓集团与国内数十家“双一流”工科类院校培育校地企合作实训基地22家，培养中、高级工技能人才1328名。

以乡情为纽带，大力实施“引智归韩”工程，吸引在外人才回流，设置福安

驻厦门、福州、上海、北京四个人才工作站，招才引智和招商引资齐头并进，构建由组织部“牵线搭桥”、职能部门“沟通衔接”、相关企业“承接运行”的“接单”新模式。

选择一座城市，考量的是发展机会；愿不愿意留，看重的是内心的归属感。近年来，我市积极完善各项机制，强化服务水平，努力让人才引得进、留得住。深化挂钩联系服务，市副处级以上领导挂钩联系1至3名人才，定期走访关心人才。结合“千名干部进千企”活动，组织年轻干部发挥专长，主动融入基层，在磨练中成长。选派872名干部到439个村和696家企业等一线锻炼，推动干部在重大任务一线打硬仗、扛重活、攻难关，将相关惠企人才政策精准“打包”送入企业，鼓励企业用好人才。

持续完善人才子女入学、人才公寓等系列服务，全力营造全社会爱才敬才的浓厚氛围。出台一系列急需紧缺人才引进管理办法和优惠政策。为了鼓励各类紧缺专业高校毕业生到企业就业，对符合《福安市急需紧缺人才目录》的新引进博士、硕士、本科毕业生，由市财政分别给予每月3000元、2000元、1000元的生活补助。2018年至今共兑现补助款775万元。

第十二届(福安·穆云)畲乡刺葡萄采摘节举办



本报讯(雷津慧 吴庆堂 李郁)秋分时节，各地喜迎丰收。9月23日晚，穆云畲族乡溪塔村举办“福籽同心爱中华·携手奋进贺丰收”第十二届(福安·穆云)畲乡刺葡萄采摘节启动仪式。游客们欢聚于此，赏秀美的畲乡田园美景，领略浓郁的畲乡风情，品味溪塔刺葡萄的香甜，一同感受丰收的喜悦。

夜晚的溪塔花灯璀璨，盛装迎宾，所至之处，皆为风景。活动由刺葡萄采摘节开幕式、“庆丰收·促和美”畲乡特产展、“点亮溪塔”灯光展、“福籽同心爱中华”非遗体验活动、“福籽同游”采风活动、“福游畲乡”文旅展等几个部分组成，处处体现着在推进乡村全面振兴的进程中各民族群众的喜悦与甜蜜、和睦与友爱。

福建省歌舞剧院演出团队带来的民乐视听盛宴是本次活动的重头戏。他们曾出访美国、澳大利亚、俄罗斯、德国等30多个国家和地区，足迹遍及五大洲，得到海外媒体和观众的高度评价，为传播中国音乐艺术，促进中外文化交流做出了积极贡献。当晚美丽的畲乡邂逅动人音乐，让在场观众大呼过瘾，不虚此行。

长期以来，作为第二批全省民族团结进步重

点区重点单位和省乡村振兴示范乡镇，穆云畲族乡紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，走“农旅+文旅”融合发展的乡村振兴之路，壮大茶叶、水蜜桃、刺葡萄等特色产业，实现民族团结与产业兴旺同频共振，让生活在畲乡的各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

溪塔村葡萄沟绵延6公里，种植了1200多亩刺葡萄，仅此一项，每年为村民增收1200多万元。紫色的刺葡萄与沟下清澈的溪涧相映成趣，吸引了许多游客漫步其中，或观赏拍照、戏水游玩，或采摘鲜果、品味甜蜜，现场欢声笑语，其乐融融。

此次刺葡萄采摘节以溪塔刺葡萄、畲族文化和生态旅游为亮点，通过刺葡萄产业与农业观光旅游业完美结合，充分展示溪塔丰富多彩且独具特色的自然、人文景观，努力将国家3A级穆云畲族乡生态旅游景区——中国最美葡萄沟名片推向省内外市场，吸引更多客商、朋友们前来穆云观光旅游、洽谈经贸。借助这一年一度的节庆品牌，打造中国刺葡萄产业发展的品牌高地，带动特色农副产品、手工艺品、旅游纪念品等的热销，进一步打响溪塔畲村旅游品牌新形象，让穆云“全域旅游生态旅游小镇”的名片越来越响亮。

日前，在福安市经济开发区职工法律服务一体化基地中，一场关于企业员工医疗纠纷的案件庭审正在进行。

据了解，福安经济开发区为省级经济开发区，企业管理服务范围包括罗江街道、赛岐镇、甘棠镇等，现有电机电器、船舶修造、新能源、食品加工等规上企业163家，职工约13500人。

自2022年12月9日福安经济开发区职工法律服务一体化基地在罗江小留公租房正式挂牌成立后，市总工会、司法局、人社局、人民法院共同参与，形成工作合力。今年上半年已调解案件15起，涉及当事人77人、金额2372566元。

小事不出企业、大事不出园区、矛盾不上交。基地设置了“两室两庭”，即职工法律援助室、调解工作室和劳动仲裁庭、劳动法庭，为园区企业和职工提供普法教育、信访接待、矛盾调处、法律援助、劳动仲裁和司法裁决等六项服务，满足了职工群体差异化、多样性需求，形成“工会搭台、部门共建、社会共创、职工共享”的工作架构，确保第一时间、第一地点，低成本、高效率地化解矛盾纠纷，切实把劳动关系纠纷调解在早期、化解在局部、解决在萌芽状态。

基地运行能否取得实效，很大程度上取决于园区企业和职工是否知晓该基地的服务地点、服务内容、服务质量。为此，福安经济开发区和市总工会运用新闻媒体、微信公众号、宣传册、流动宣传车等宣传方式，提高基地知名度和影响力。上半年共发放宣传册1500多份、出动流动宣传车12次、发送公众号信息7期、市县媒体刊登新闻3期。

今年3月10日，园区一公司被法拍，4月28日发文《关于公司停产的通知》，员工工资结算至今年4月并停止生产。4月29日，该公司员工到基地寻求帮助，要求企业支付赔偿金。

基地工作人员了解情况后，及时将企业情况报告市总工会劳动法律监督委员会，派员深入企业核定相关情况，多次与企业方代表、职工方代表进行沟通，探讨可行方案。

5月中旬，该公司与全体员工45人分别签订解除劳动关系协议，并一次性支付工资及经济补偿金1805492元。

“我们成立了工作专班，四家单位定人定期到基地轮值，市人民法院和市人社局还负责在基地内举办劳动仲裁、案件庭审，实现了预、调、裁、审等职能有机衔接。”基地工作人员卢振坤说。

在做好法律服务一体化的同时，结合经济开发区工作实际，还举办了企业安全生产培训、法律讲座、职工心理健康讲座、职工技能培训、高考志愿填报辅导公益讲座等。

针对经济开发区内的外卖员、快递员、网约车司机、货车司机等新业态劳动群体日益扩大的趋势，市总工会和开发区总工会及时深入摸底，举行新业态群体集体入会仪式，维护新业态群体的合法权益，扩大基层工会影响力。

“下一步，我们将联合各部门充分发挥‘园区枫桥’机制的作用，及时发现存在问题，及时总结工作经验，全力提升基地服务水平，更好地服务企业、服务职工。”市总工会党组书记、常务副主席陈奶奶说。

法律服务一体化 筑牢职工权益保障墙

□ 雷津慧